



2009年初冬,黄河湿地自然保护区工作人员在黄河河滩中第一次发现一只非常珍贵的白头鹤。也是郑州有记录的第一次。

白头鹤分布于欧亚大陆,地球上现存的野生数量仅7000只左右,现已列入世界濒危物种红皮书,国家一级保护动物。因其体型娇小,性情温雅,头颈为雪白柔毛,下体为灰色,状如着装修女,故又称为“修女鹤”。

昨日,黄河湿地发现了4只“修女鹤”,两只成鹤带两只幼鸟刚飞抵黄河湿地内停留觅食。“时隔3年,‘修女鹤’再次光临黄河湿地,说明这个濒危种群情况有些好转。”湿地工作人员说。首席记者 徐富盈/文 廖谦/图



每年10月底到12月中旬,候鸟南飞都在这里停留 黄河湿地渐成美丽郑州标志之一 时隔三年 “修女鹤”再次光临黄河湿地



斑嘴鸭

A 4只“修女鹤”优雅觅食

昨日上午,记者赶到黄河湿地保护区,主任王恒瑞拿出他刚拍到的一张图片。

图片河中间一个小沙洲,一大群灰色鹤群立在沙洲上,有的伸颈长鸣,有的低头啄沙。其中两只头颈都是白色的鹤,站在它们中间,一旁有两只头颈也白的小鹤,认真在沙内啄食。

“这4只都是白头鹤,它们每年从中俄边境向南去澳大利亚越冬,刚到郑州黄河湿地停留和休整。随着天气渐冷,它们会慢慢向南迁移。”王恒瑞说,一般雄性白头鹤大雌性1岁以上,终年形影不离。用31天左右的时间来孵化两枚蛋宝宝,夫妻轮流孵卵。



一群灰鹤中有四只白头鹤

B 黄河湿地渐成美丽郑州标志

“每年10月底到12月中旬,是来自西伯利亚的候鸟南飞,中途在我省停靠的时间。”

王恒瑞说,郑州黄河湿地西边从巩义与洛阳交会开始,至东侧的开封接壤,共158.5公里,属省级自然保护区,野生动物比较丰富,鸟类共有169种,其中国家一级重点保护动物有大鸨、东方白鹳、白头鹤、黑鹳、猎隼等10种,其余大小天鹅等二级重点保护动物33种。

“在169鸟类中,留鸟有42种,候鸟有127种,属《中日候鸟保护协定》中的鸟有79种,属《中澳候鸟保护协定》中的鸟有23种。1971年2月3日,由18个缔约国在伊朗的拉姆萨尔签订了《关于特别作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》,是全球唯一的针对单一生态系统保护的政府间公约,我国于1992年加入了这一公约。”

亚太候鸟迁徙有东中西3条线路,东线从美国阿拉斯加到西太平洋岛,经我国东部省份;中线从西伯利亚到澳大利亚,经过郑州黄河湿地;西线从中亚各国到印度半岛北部,经过青藏高原。经过中间线路的候鸟,经过省份人口密集,虽有湿地,但极易受到伤害。

“这些年,随着市民爱护候鸟的意识日渐增强,森林公安加大追查力度,猎杀候鸟的行为越来越少。黄河湿地渐成美丽郑州的标志之一,但是我们不能对猎杀候鸟行为掉以轻心。”



大白鹭

C 湿地发现捕鸟粘网

昨日上午,记者随保护区工作人员小刘,一起沿黄河大堤向东巡查。

10点多,记者利用望远镜发现河心沙洲上大量的赤麻鸭。

近中牟河滩内,远远一片白色。工作人员小刘惊喜起来,原来是19只大天鹅站在浅水中间,不时把长长的脖子伸到水里去,吹得它们的羽毛来回摆动。“这几天,相继有斑嘴鸭、天鹅等赶到黄河湿地。大鸨、黑鹳也观测到了。”

“我们也在黄河滩内发现有人用粘网捕鸟。”王恒瑞说,前天上午,他们在生态园边看到有人立有捕鸟的粘网。“上边粘了6只信鸽和1只斑鸠,信鸽都还活着,脚上都带环,而斑鸠已经被缠死了。”

“湖南的千年鸟道正在遭受来自人类的劫难,为了利润,当地人正在屠杀过往的候鸟赚钱。在鸟多的时候,打下来的鸟像下雪一样。在当地有的村落,一年捕获的南迁候鸟就高达150吨以上。太残忍了。”王恒瑞说,这几天,湖南警方已刑拘8名偷猎者,对每名举报者进行5000元奖励,继续追打偷猎者。

“没有需要,就没有伤害!这是公益广告中保护野生动物的词。有些饭店悄悄出售野生鸟类的菜,才导致有人捕杀候鸟。”工作人员介绍,在郑州黄河边上,有不少违规的渔家乐出售野味。“红烧斑鸠,50元一份。还有雁鹅,300元一只。面对执法人员,他们都说家养的,但对顾客都说是野生的。”

D 加大宣传,保护美丽湿地

王恒瑞介绍,现在对郑州黄河湿地候鸟威胁的捕杀行为:一是投毒。二是电网。三是粘网。四是小口径枪。

“针对这些行为,我们一是建立综合防护队,随时巡查;二是为附近市民和前来黄河的市民加大护鸟宣传,发倡议书;三是建三级联网,管理中心和各县区管理站为点,招收监测协管员为面,把黄河湿地全方位护好,加强滩区防火”。

就在记者离开时,又有约200只灰鹤落入黄河滩内。

郑州市林业局野生动物保护与自然保护区管理处尚光铸介绍,近来,在其他省份出现了候鸟乱捕乱猎的现象。

“作为郑州黄河湿地,四通八达,我们更要做好宣传教育,我们与森林公安一起,坚决对偷猎者进行严厉打击,一旦发现有人偷猎,要立即举报和报警。确保所有候鸟从郑州安全通过。只有大家一起努力,黄河湿地的鸟类才能与我们和谐相处,为美丽郑州作出贡献。”

省林业厅森林公安局开通了候鸟资源保护举报电话:0371-85533763。经过查实的,举报人最低可获1000元,最高可获5000元奖励。

线索提供 王先生(稿费50元)